

凝心聚力 打造生态宜居菏泽

——我市迎接省级卫生城市复审工作侧记

“西客站西侧小餐馆外经营、污水乱倒、天香公园赵王河水域水体不清洁、有垃圾漂浮；进入定陶陶商路段未设置省级卫生城市复审内容的宣传标语口号……”9月19日，全市迎接省级卫生城市复审第二次调度会召开，对省级卫生城市复审工作暗访中发现的问题列出清单，并观看暗访情况录像，对查摆出来的问题要求9月底整改完成。

“通过市暗访的情况看，仍存在一些突出问题，影响了工作的推进速度和质量，各级各部门一定要保持头脑清醒，进一步提高认识，切实增强使命感和紧迫感，严格对照复审标准，不等不靠，主动作为，对存在的问题逐条梳理，逐项整改落实。”副市长单立新在调度会上再次提出要求。

自8月12日全市迎接省级卫生城市复审第一次调度会召开后，我市上下凝心聚力，对照问题抓整改，复审工作基础不断夯实，整体工作深入推进，城区面貌得到了显著改观。一个月来，城区新增绿地10万平方米，主次干道和重点区域“十乱”现象得到有效遏制；规划建设的12个早夜市、10个健身广场、12处停车场、5个菜市场配套设施基本配齐；牡丹区郭大千、张楼等15个城中村街巷硬化、绿化基本结束，综合整治了东方红大街、三角花园卫生环境；定陶区范蠡商城升级改造工作顺利启动。

细化分工 明确责任

“今年，我区第一次纳入省级卫生城市复审工作，起步晚、时间紧、任务重，我区要深知责任重大，迅速行动，全区动员，从治理卫生入手，全力解决城区脏的问

题；从规范行业入手，纵深开展治乱；从加强市政建设入手，提前规划招标，着力改善城区设施现状。”定陶区作为第一次纳入省级卫生城市复审工作的县区，在调度会上进行表态发言。

第一次推进会，定陶区坚持外学内创，系统学习单县网格管理经验，区委、人大、政府、政协10名县级领导亲任网格长，坚持每日“早晨安排、下午调度、晚上总结”的工作调度机制，促使各项工作深入推进。牡丹区、开发区、高新区更是按照属地管理原则包区包片，责任到人，全面实施网格化管理，达到了“区、片、点”无缝链接、密切配合，工作基础进一步夯实。

按时调度 动态管理

8月25日至26日，市住建局建设工地巡查小组对市区建设工地开展巡查，共巡查房屋建筑工程29个，市政工程5个，房屋征收拆除项目4个，发现并消除问题17处，对存在卫生问题较多的6个工程项目进行了现场监督整改。

市复审领导小组办公室坚持“每日一碰头，每周一调度，每月一通报”例会制度，抽调城管、住建、食药、工商四名科长任督导小组长，分别督导调度4区20部门工作进展，指导问题整改。先后组织了单县创城经验学习观摩，邀请国家级专家现场指导复审工作并组织迎审工作方法技巧培训和暗访督导三次综合活动，有效解决了不会干、不能干和干不好的问题。同时，印发领导讲话2篇，编发工作简报19期，3次调度成员单位，3次系统调研，15次现场督导，指导督促各区各部门深入推进。

市卫生计生系统叫响复审工作打头阵，当先锋，走在前列的口号，8月23日至24日，市卫计系统复审领导小组分别对21家医疗卫生单位及部分民营医疗单位的迎审情况进行了现场评价，内容7个方面18小项，对存在的29条问题全系统通报，促使问题整改。

抓住重点 突破难点

此次复审考核检查随机性强，不确定因素多，标准高，要求严，针对迎接省级卫生城市复审工作中的重点难点问题，全市各级各部门迅速行动，全力以赴，以实际行动迎接省级卫生城市复审。

牡丹区东城办事处综合行政执法中队清理各类“牛皮癣”广告12000余处；定陶区邀请单县创城办有关人员现场指导把关，补齐工作短板，同时固定四个执法组，重点对乱堆乱放、违章搭建、店外经营进行综合整治，共拆除广告牌50余处，外迁废品收购站、砂石料场12家；高新区规范垃圾中转站3处、农贸市场6处，清理积存垃圾70余吨。

我市各相关职能部门认真履行职责，按照统一部署，加大整治力度，狠抓重点，突破难点，市城市管理局把建成区全部纳入保洁范围，新增保洁面积370万平方米，对城区大环境1040万平方米控制区域的水体、绿化带、下水道等重点部位实施全面消杀，全方位改善环境；市水利局加强供水设施安全管理，安装了红外监控设备，确保24小时监控，同时，安装高音扩音喇叭9个、警示牌36个。市住建局建设工地巡查小组共巡查房屋建筑工程29个，市政工程5个，房屋征收拆除项目4个，发现并消除问题17处，对存在卫生问题较多的6个工程项目进行了现场监督整改。市食药监局加强对夜市小吃摊点的规范管理，对发现有问题的食品经营业户758家向四区下发整改通报11次，指出不合格餐饮单位298家。市交通运输局统一为城区客运三轮车免费更换车篷，消除车体广告，加大对城区人力、机动营运三轮车的监督、管理力度。市旅游局对城区各旅游景区内的厕所环境卫生进行了综合整治，明确了各相关旅游景区责任人和联系人。

“迎接省级卫生城市复审工作就是一次战役，必须决战决胜。”单立新要求，要进一步加大曝光和责任追究的力度，同时进一步发挥职能部门的作用，对职能部门和四区进行捆绑考核，综合打分，对排名落后的后三名约谈主要负责人。

记者 王浩



玉米收割机「吞」人手臂 消防官兵速救援

本报讯 (记者 周天宇)

9月19日上午9时50分许，市公安消防支队万福中队接到报警称，菏泽高新区万福办事处赵庄社区发生一起玉米收割机卡手事故，请求消防官兵进行救援。接到报警后，消防官兵立即赶往现场救援。

在赵庄社区一块玉米地里，一名中年男子站在收割机前部飞轮中间，左胳膊被飞轮卷入机器中，血肉模糊，痛楚难忍，已无法站立，被村民从身后抱住。现场情况危急，为快速救出被困男子，救援官兵首先尝试使用液压扩张器将轮轴分离，但是收割机的轮轴随着扩张器转动，扩张器没法进行有效扩张。时间紧迫，消防官兵准备用无齿锯切开收割机轮轴解救被困者，随后又考虑到这样可能会烫伤被困者造成二次伤害，又放弃了该方案。现场官兵经与现场人员商议，再次改变救援方法，决定把机器前部全部拆掉，把轮轴一端进行固定，将轮轴前部螺帽拆卸，轮轴松动后创造空隙确保被困人员的手臂能安全抽出。

由于男子伤口大量流血，已出现意识模糊，消防救援人员一边加快拆解进度，一边由120医护人员现场进行紧急治疗，为男子输氧输液。经过近40分钟的紧张救援，被困男子被成功救出。随即救援人员利用担架将男子送上等候的120救护车送往医院救治。



健康口腔 健康全身

近日，单县疾控中心组织单州口腔医院的医务人员到县实验小学开展“健康口腔，健康全身进校园”活动，向学生及家长讲授口腔疾病的预防及保健知识，学生代表宣读了关爱口腔健康的《倡议书》和集体签名，并向学生发放保健牙刷，医务人员传授科学刷牙方法及垃圾食品的危害等，强化公众对口腔卫生的关注。

通讯员 刘厚琛 张凯鸣 摄

“慈善立法”释放向善能量

日前，《中华人民共和国慈善法》正式施行。这是我国慈善事业第一部基础性和综合性法律。

近年来，我国慈善事业蓬勃发展，以慈善组织为代表的各类慈善力量迅速发展壮大，社会慈善意识明显增强。同时，我们也看到，由于个别慈善事件的影响，慈善组织公信力不断遭受质疑，网络募捐和个人募捐失范，也让公众爱心受到伤害。

由于过去登记困难，不好找“婆家”，大量民间社会组织处于“非法行善”的尴尬境地。被誉为“开门立法”典范的慈善法第一次从法律层面明确了慈善组织的概念、范围、权利义务，解决了社会组织从事慈善活动一系列问题无法可依的状况，以法律的形式确定了社会组织参与

社会治理的主体地位。

相较于过去主要依靠政府购买服务或定向捐赠，社会组织主动造血和募捐的权利十分有限，慈善法对慈善募捐作出专门规定，明确放开公募权，打破了公募基金会和少数社会组织对公募权的垄断，营造出了公平的募捐环境。同时，慈善法对公益信托的变革打破了困扰多年的审批问题，意味着更多的公众可通过资金捐赠方式更好地参与到社会公共利益和社会公共事务建设中，释放财富向善的力量。

慈善法放宽社会组织资格准入，赋予社会组织税收优惠、公募资格和财产管理，展现了鼓励社会组织发展的态度，同时也明确了民政部门对慈善工作

的主管责任，加强了社会监督，推动了行业自律，从而为社会组织开展慈善活动创造更好条件，引导慈善事业在法治的轨道上健康发展。

作为一部前景可期的善法，慈善法更深远的意义还在于释放社会向善的力量，即通过严格规范行为、强化行业自律、加强信息公开，将慈善置于阳光之下，让每个单位、每个组织、每一个人都能传递爱心，参与慈善。



市疾控中心专家提醒：外出旅行要预防登革热

国庆小长假即将到来，很多朋友打算外出旅行。9月22日，市疾病预防控制中心传染病防控科科长、主管医师张万清提醒大家，外出旅行要提高健康意识，特别是去气温高热地方的朋友，要注意防范由蚊虫叮咬而引起的登革热。

据张万清介绍，登革热是由登革病毒引起的急性病毒性疾病，它通过蚊虫叮咬在人群中传播。人与人之间不会直接经过呼吸道、消化道或接触等传播。全世界每年大约有5千万到1亿登革热病例发生，这其中有50万例进展成更为严重的登革出血热和登革休克综合征。据世界卫生组织(WHO)报道，登革热广泛流行于热带和亚热带地区的100多个国家和地区，其中以南美洲、东南亚和西太平洋地区的国家如印度尼西亚、新加坡、泰国、越南、缅甸、印度、不丹、斯里兰卡、马尔代夫、孟加拉国等较为严重。这些登革热的流行区有的和我国相邻，目前，输入性病例是我国登革热发生的主要原因，个别地方引发过当地病例的发生，如广州市去年还发生了局部暴发。

张万清告诉记者，登革热在我国多发生于6-11月份，其潜伏期是3-14天，即病人一般在蚊虫叮咬后3-14天内发病。病人表现为突发高热，体温可达39℃以上，高烧一般持续3-7天，伴有剧烈头痛、眼眶痛、关节肌肉疼痛；皮肤可有麻疹样、猩红热样、白斑样、荨麻疹样等皮疹；还可发生皮肤淤点、齿龈、鼻腔少量出血；部分病人有乏力以及恶心、呕吐等消化道症状。无论在登革热流行地区长期居住还是短期逗留，都有可能被携带登革病毒的蚊虫叮咬而患登革热，所以前去登革热流行地区旅行或生活的人要更多地了解该病的预防知识，防患于未然。

张万清特别提醒广大朋友，目前全世界还没有有效的疫苗预防登革热，远离登革热要做好以下预防工作：1、到登革热流行区旅游或生活，应穿着长袖衣服及长裤，并在外露的皮肤及衣服上涂蚊虫驱避药物。2、如果房间没有空调设备，应装置蚊帐或防蚊网。3、使用家用杀虫剂杀灭成蚊，并遵照包装指示使用适当的分量。4、避免在“花斑蚊”出没频繁时段在树荫、草丛、凉亭等户外阴暗处逗留。5、防止积水，清除伊蚊孳生地。6、尽量避免用清水养植物。7、对于花瓶等容器，每星期至少清洗、换水一次，勿让花盆底盘留有积水；把所有用过的罐子及瓶子放进有盖的垃圾桶内。

记者 马琳

市疾控中心专家提醒：

EV71病毒引起的重症手足口病可通过接种疫苗预防

近期，能够预防手足口病重症病例的肠道病毒EV71灭活疫苗已批准上市，该疫苗适用于6月龄以上的儿童，需接种两次，我市各级预防接种门诊已开始进行EV71疫苗的免疫接种工作。近日，针对手足口病的预防，记者采访了市疾病预防控制中心传染病防控科科长、主管医师张万清。

据张万清介绍，手足口病是一种常见多发传染病，一般全年均有发生，婴幼儿和儿童普遍多发，5岁及5岁以下婴幼儿更容易得病。多种肠道病毒都能引起该病，EV71病毒是其中的一种。临床数据显示，70%以上的手足口病重症病例和90%以上的死亡病例是由肠道病毒EV71感染引起的。手足口病大多数患者发病时，一般先出现发热症状，手掌心、脚掌心出现斑丘疹和疱疹（疹子周围可发红）；口腔粘膜出现疱疹或溃疡，疼痛明显。部分患者可伴有咳嗽、流涕、食欲不振、恶心、呕吐和头痛等症状。少数患者病情较重，可并发肺炎、脑膜炎、心肌炎、肺水肿等。如不及时治疗可危及生命。肠道病毒EV71灭活疫苗的批准上市，为儿童的生命安全筑起了保护屏障，家长可按照“知情同意，自愿自费”的原则为孩子接种疫苗。

张万清告诉记者，手足口病传播途径多，主要通过密切接触病

人的粪便、疱疹液和呼吸道分泌物(如打喷嚏的飞沫等)及被污染的手、毛巾、手绢、牙杯、玩具、餐具、奶瓶、床上用品等而感染。如果孩子出现发热、皮疹等症状，要及时到医疗机构就诊，同时要密切观察。不要去幼儿园和人群聚集的公共场所，避免与其他孩子接触玩耍。一旦突然出现高热或神志不清、昏睡、肌肉或身体抽动、呼吸困难等，应立即送孩子到医院抢救。

预防手足口病的关键是注意家庭及周围环境卫生，讲究个人卫生。饭前便后、外出后要用肥皂或洗手液洗手；不喝生水，不吃生冷的食物；居室要经常通风；要勤晒衣被。流行期间不带孩子到人群密集、空气流通差的公共场所，要避免接触患病儿童。由于成人的免疫系统较完善，成人一旦感染一般不发病，也无任何症状，但感染后会传播病毒，因此成人也需要做好防护，避免传染手足口病给孩子。

记者 马琳



以道德立身 以诚信兴业 做文明公民

